

就是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。习近平总书记强调“要培养斗争精神,始终保持共产党人敢于斗争的风骨、气节、操守、胆魄。”敢于斗争、善于斗争是中国共产党人的精神品质,也是琼崖精神的特质,更是琼崖革命最终取得胜利的重要因素,它表现出琼崖共产党人在孤岛奋战二十三年过程中英勇无畏的崇高气概,彰显出中国共产党人的政治本色与精神特质。

新时代新征程,我们党肩负着极其艰巨的历史使命和中心任务,即团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。与此同时,我们党面临的“四大考验”和“四种危险”将长期存在,种种艰难险阻可以说是世所罕见、史所罕见。

新时代新征程,我们必须统筹两个大局,即中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,深入了解由我国社会主要矛盾的变化所引发的新特点新需求。同时也要对复杂多变的国际环境所带来的新的矛盾和挑战有深刻的认识,充分认识伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性。从琼崖革命中汲取智慧和力量,发扬敢于斗争、善于斗争的琼崖精神,弘扬前仆后继、不胜不休的琼崖精神,提高我们的斗争本领,不断夺取新时代伟大斗争新胜利。

继续坚持改革开放。改革开放是我们党历史上的一次伟大觉醒。为推进改革开放和社会主义现代化建设,兴办了深圳、珠海、汕头、厦门4个经济特区。1984年,

邓小平同志在视察深圳、珠海、厦门经济特区后提出“要继续开发海南岛”,海南从此进入了深化改革、扩大开放的历史新阶段。2018年习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年的大会上对海南提出要进一步“争创新时代中国特色社会主义生动范例”,并正式宣布党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。2022年习近平总书记在海南考察时强调,要“解放思想开拓创新团结奋斗攻坚克难,加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港”。

推进海南自贸港建设是一项庞大而复杂的系统性工程,应当继续坚持改革开放,并为未来的长期奋斗做好充分的思想准备和工作准备来应对各种接踵而至的机遇和挑战。为更好地推进海南建成中国特色自贸港,应不断从琼崖革命中汲取智慧和力量,赓续红色基因,开拓进取,弘扬琼崖精神,科学谋划海南新一轮改革发展,持续实现海南的历史性跨越。

继续铸牢中华民族共同体意识。我国是统一的多民族国家,民族团结是我国各族人民的生命线,中华民族共同体意识是民族团结之本。新时代新征程,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴是我们的中心任务。中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想,要使这一梦想成为现实,就要以铸牢中华民族共同体意识为主线,抓紧抓好民族团结进步这一基础性事业。

民族团结、万众一心、共同奋

斗是琼崖革命能够取得最终胜利的重要精神法宝,面对当今错综复杂的国内外形势、面对前进道路上的风险挑战,我们更应该弘扬团结奋斗的琼崖精神,进一步铸牢中华民族共同体意识。只有铸牢中华民族共同体意识,才能构筑起维护祖国统一和民族团结的坚固思想长城,才能更好地抵御各种极端分裂思想的颠覆和渗透,才能不断满足各族人民对美好生活的新期待,进而实现好、维护好、发展好各民族的根本利益。只有铸牢中华民族共同体意识,我们才能更好地应对在我们国家发展壮大的进程中出现的各种风险和挑战。只有铸牢中华民族共同体意识,才能凝聚起各民族的共同意志,才能推动中国特色社会主义巍巍巨轮乘风破浪、行稳致远。

历史充分证明:一个民族如果失去了精神,就会失去凝聚力。一个国家如果没有精神的支撑,必将形如一盘散沙。琼崖精神是中国共产党人在琼崖革命艰苦卓绝、“二十三年红旗不倒”的艰难斗争中汇聚出的精神结晶,在琼崖最终迎来海南岛的解放过程中发挥了强大的精神支撑作用。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴为中心任务的今天,我们更加需要诠释、传承好琼崖精神,持续实现海南的历史性跨越。■

(作者何虎生系中国人民大学中共党史党建研究院副院长,次央系中国人民大学马克思主义学院博士研究生)